

家書

親愛的弟兄姊妹：

主內平安！今天是2023年第二個主日，還有兩星期就是中國的農曆新年。迎向新的年度，我們值得反思，當怎樣過新年？我們有甚麼要好好預備的呢？從聖經和猶太人的傳統，可以找到一些深具意義的元素。讓我們參考一下：

(一) 懺悔：為過去的不是懊悔、禱告

2023年1月1日上午，我邀請弟兄姊妹把一些過去的事、或新年想做的事，分別寫在紙條上，放入盒中，以作懺悔、禱告、回應，並在主內互邀明年一同為主的恩典作見證。

猶太人的新年是我們新曆的七月，猶太人過新年往往要十天，從新年的第一天到第十天正好是贖罪日，中間這段時間稱為懺悔十日。利未記23：23-25「耶和華對摩西說，你曉諭以色列人說，七月初一，你們要守為聖安息日，要吹角作紀念，當有聖會，甚麼勞碌的工都不可作；要將火祭獻給耶和華。」這是聖經首次出現的新年規定。猶太民族過新年的第一天，人們首先要回顧自己在過去一年的言行、舉止，反省自己可能犯下的罪惡，請求神的饒恕；與我們年終總結自己的靈命增長、與神的關係相若。

(二) 感恩：為主賜下的供應感恩

2023年1月1日下午，我們在感恩祈禱會上所唱的第一首詩歌是「感謝神」記得前年感恩會分享的經文是「你以恩典為年歲的冠冕，你的路徑都滴下脂油。」（詩篇65：11-13）

詩篇65篇是傳統過新年時，信徒最喜歡頌讀詩詞：「神啊，錫安的人都等候讚美你，所許的願也要向你償還。」（詩篇65：1）這首詩表達了信徒向神感恩的心願。

對信徒來說，新年是一個向神立約的日子，因為神在過去的一年中祝福我們的工作、婚姻、學業、家庭，我們要向神償還我們所許下的感恩願望。信徒要常常數算主恩，感謝上主的眷顧之恩。表示上帝對子民的看顧是滿有恩典、豐豐富富的。

(三) 更新：持續、堅定、立約

2023年1月1日晚上，我與家人都留在家中，安靜自己，與主重新立約；思想到聖經中有許多「新」。

如：新年換新心（以西結書36：26-27），新年變新樣（羅馬書6：4），新年得新力（以賽亞書40：31）而2023年第一個主日講道的題目和詩歌是「新心新靈新生命」（以賽亞書43章）……19節記載：「看哪、我要作一件新事、如今要發現、你們豈不知道麼？我必在曠野開道路、在沙漠開江河。」

中國人對元旦的理解是屬於季節性的節日。「元」是開始的意思，「旦」指早上的時間，也就是白天，所以元旦合起來就是：一年開始的第一天。

猶太人的新年開啟了一個新的時期，神也早在祂計劃之中為我們開辟一條新道路，讓每個祂所愛的兒女都得著一顆新心和新靈。

新年就是滌蕩心靈，重新開始的時刻；對主滿懷感恩、充滿讚頌；代表願意接受主親自的更新改變、重整旗鼓，寄於寓意深長，面對未來充滿憧憬，並祝願2023年人人都有新的開始。

主僕
李綺雯傳道